



ஜூலை 6, 2016 அன்று பல வருடங்களுக்குப் பின்னர் அஞ்சப்பர் செட்டிநாடு உணவகத்தில் கட்டடக்கலைஞர்கள் பலருடன் சந்தித்த கட்டடக்கலைஞர்களில் சிவா(குமாரன்) திருவம்பலமும் ஒருவர். நான் கட்டடக்கலை மாணவனாக மொறட்டுவப்பல்கலைக்கழகத்தில் அபியடெுத்து வதைத் தபோது மயிரதநாதன், கலா ஈஸ்வரன் இருவரும் தமது இளமானிப்பட்டப்பிப்பை முடித்து வளையறையிருந்தார்கள். சிவா திருவம்பலம், 'தமிழர் மத்தியில்' நந்தகுமார் ஆகியோர் இறுதியாண்டில் படித்துக்கொண்டிருந்தார்கள். எமக்கு மனமையான 'ராகிங்' தந்தவர்களாவர்கள்.

தனது கட்டடக்கலை பிப்பை முடித்து வளையுடா நாடுகளில் பணியாற்றிக் கனடா வந்து இங்குள்ள புகழ்பெற்ற கட்டடக்கலை நிறுவனங்களில் பணியாற்றி, இங்கும், ஓண்டாரியோவில், கட்டடக்கலைஞருக்குரிய அங்கீகாரத்தினைப் பெற்று தற்போது புகழ்பெற்ற கனடியக் கட்டடக்கலை நிறுவனங்களிலொன்றான Hariri Pontarini Architects இல் பணியாற்றி வரும் சிவகுமாரன் திருவம்பலத்தினைப் பெருமப்படுத்தக் விடயங்கள் பல. அவற்றிலொன்று Hariri Pontarini Architects நிறுவனத்தின் கட்டடக்கலைத் திட்டங்களிலொன்றான வினசர் பல்கலைக்கழகத்தின் வர்த்தகத்திறக்கை கான கல்வி நிலையமான ரிச்சர்ட் ஐவி கட்டடத் (Richard Ivey Building) திட்டத்தில் (33,000 சதுர மீற்றர்கள் பரப்பளவைக்கொண்ட இத்திட்டம் 2013இல் முழுமையினைப் பெற்றது.) பங்குபற்றிய முக்கியமான கட்டடக்கலைஞர்களில் இவருமொருவர்.

இத்திட்டமானது சர்வதேசக் கட்டடக்கலை நிறுவனங்கள் சமர்ப்பித்த கட்டட வடிவமைப்புகளிலிருந்து தரேவு செய்யப்பட்ட திட்டமென்பதும் பெருமக்கூரிய விடயம்.

இது பற்றி 'ஆர்க்டெய்லி.காம்' (archdaily.com) பிரசுரித்துள்ள கட்டுரையொன்றில் 'ஒரு சிறப்பான வர்த்தகத்திறக்கூரிய கல்வி நிலையமானது கவர்வதாக, ஆக்க எழுச்சி மிக்க உணர்வுகளை எழுப்புவதாக, மற்றும் அதனைப் பாவிக்கும் அனைவருக்கும் மத்தியில் சமீக உணர்வினை ஏற்படுத்துவதாக இருக்க வேண்டும். இந்த அபிப்பேதியையே சர்வதேசீ தியில் பெறப்பட்ட வடிவமைப்புகளிலிருந்து ரிச்சர்ட் ஐவி கட்டட வடிவமைப்பு தரேவு செய்யப்பட்டது. பிரதான நோக்கமானது சர்வதேசீ தியில் இது போன்ற ஏனைய நிறுவனங்கள் விடும் சவால்களுக்கு ஈடுகட்டுவதைச் செயற்படுத்தக்கூடிய சமூக உருவாக்கவதும், பல்கலைக்கழகத்தின் கோதிக் கட்டடக்கலைப் பாரம்பரியத்தினைக் கொண்டாடும், லண்டன் நகருக்கு முத்திரைபதிக்கக்கூடிய கட்டடமொன்றினை உருவாக்கவதும் ஆகும்' என்று 'த ஆர்க்டெய்லி' சஞ்சிகையினை ஆதாரமாகக் கிண்பிப்பட்டுள்ளது.

அந்தத்திட்டத்தினைப் பற்றிய விரிவான கட்டுரையொன்றினை 'கனடியன் ஆர்க்டெய்லி' சஞ்சிகையின் இணையப்பதிப்பில், கீழுள்ள இணைய இணைப்பில் வாசிக்கலாம்:

<https://www.canadianarchitect.com/features/ivey-league-ideals/>

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -
Thursday, 07 July 2016 20:59 - Last Updated Thursday, 07 July 2016 21:26



